

贤聚乡村 助力发展

姚时佳

“通过定制,我们可以在这里游玩、做手工、欣赏表演,旅程变得更丰富更有趣了。”近日,一位游客对衢江区莲花镇民宿内提供的旅游攻略连连点赞。游客可以按需“点餐”,住民宿玩转私人定制,在衢江区莲花镇未来乡村内,一种“民宿+定制”的新业态悄然形成。

近年来,衢江区围绕“千名乡贤回乡村”行动,积极实施“政策赋能、改革赋能、品牌赋能”三大工程,引导广大新乡贤返乡创业,积极发挥新乡贤资源优势,不断提升传统产业、引进新兴产业,

有效带动当地经济发展,促进村民增收致富。

莲花镇以未来乡村建设为契机,吸引了一大批新乡贤回乡创业,不断探索住宿休闲在宿集、用餐到共享餐厅、游玩到灿聪农场等新业态、新模式,形成了产业链不断完善、延伸的“三件套”。如今由多位新乡贤创办的6家精品民宿,都参与到“宿集”的营造当中。新乡贤杜晓慧创办的惠乡园农场,推出共享养鸡、共享餐厅、共享菜地三大板块,成为带动一方村集体经济壮大、促进百姓

增收、便利游客消费的“中枢”;新乡贤徐贵生创办的灿聪农场内设置了“青蛙养殖”“萌宠乐园”“水果采摘”等多个区块,引进“轨道火车”“旋转木马”等娱乐配套设施,留住了孩子留住了家长,填补了莲花镇儿童游乐场缺失的短板。

除此之外,黄坛口乡凭借独特的生态和人文资源魅力吸引了众多新乡贤资本以及地方国资、台湾新农人等进山落户,抱团打造且逐步形成山上是高端宿集、周边是中药材种植基地、山下是康养度假中心的全产业链条,让游客

“流量”变为“留量”。宿集项目建成后,解决200余人就业,光租金每年可为村集体经济增收60余万元。在衢江区,还有高家镇、横路办事处、灰坪乡等众多乡镇都借助新乡贤资源,让当地新经济业态发生了巨大的变化。

衢江区委统战部相关负责人表示,下一步将坚持“大统战”服务“大发展”理念,持续搭好舞台“聚贤”,架好梯子“用贤”,铺好路子“惠贤”,通过新乡贤巨大的“聚合效应”,助推衢江经济社会高质量发展。



近日,江山市碗窑乡充分发挥本土湖羊养殖产业优势,依托“三羊开泰”共富工坊创新“秸秆换羊粪”活动,全面打响大气污染防治的“蓝天保卫战”。截至目前,全乡共有60多批次村民参与“秸秆换羊粪”活动,为羊场提供生态饲料1000多斤,肥沃土地300余亩,实现“生态+发展”双赢。图为碗窑乡前村“三羊开泰”共富工坊的“秸秆换羊粪”活动现场。

毛岚岚 摄



常山县纪委监委联合县妇联,组织全县部分党政“一把手”家属开展“清风有礼·家庭助廉”主题活动,走进法纪教育基地,沉浸式体验党风廉政建设 and 反腐败斗争的探索实践,力促把好家属人生“总开关”、当好“廉内助”。

王瑶 摄

探索高质量发展“贤”模式

蒋君 王娴婕

近日,衢州市第一批营商环境最佳实践案例评选结果出炉,江山市委统战部的《探索高质量发展“贤”模式》成功上榜,跻身衢州十佳。“江山乡贤在哪,组织便建到哪、服务到哪,江山礼遇乡贤、重视乡贤,我们衢州的企业家听了也很羡慕,非常感动。”活动现场,受邀参加评选的衢州市仙鹤股份有限公司副总经理王昱哲在企业家点评环节动情地说。

“崇贤有礼”是衢州新时代人文精神之首,江山有20万在外乡贤,背后更

有32家主板上市企业和3000亿元市值,是江山发展的宝贵资源。近年来,江山发挥统战优势,聚焦优质营商、精致服务,在全省率先成立乡贤服务中心,推动建成42个异地商会,15个乡镇商会、25家新乡贤联谊组织,实现了市内外商会组织全覆盖,团结凝聚所有江山人。

在建好组织的基础上,针对乡贤高频需求,推出乡贤政策审批、项目落地、贷款服务等乡贤回归服务“十件事”掌上办,目前已办理各类服务事项

6000余件,80%的业务一次也不用跑,服务满意率达到98.51%,深受乡贤欢迎。今年以来,江山市委、市政府发挥异地商会平台作用,先后赴北京、上海、深圳、长沙等地开展“亲清茶叙会”“商会万里行”活动,积极开展招大引强活动。并且通过连续举办五届江山人发展大会、贯通运用“同心共富·乡贤通”应用,努力让更多“走出去”的乡贤主动“走回来”支持家乡,带动村民增收致富。

“江山新乡贤都有强烈的家乡情

结,都有强烈的支持家乡、反哺家乡的内心冲动。”江山市统战部负责人介绍,去年以来,在乡贤帮助下引进亿元项目33个,特别是像邵建雄、黄河清等知名乡贤,投资建设了烯谷科技、万里扬等一批百亿元级的大项目,江山招商引资考核位列衢州各县(市、区)第一。同时,江山市委、市政府还出台《异地商会同心助力家乡发展激励办法》,设立400万元专项资金,围绕新乡贤助力招商、征迁、维稳、公益等6个方面进行奖励,目前已累计兑现103万元。

输出“治村经” 扩大影响力

常山“早上好”研学品牌走出浙江

胡吼林 林敏 葛锦熙 张铨金

近日,常山县新乡党委副书记揭超、组织委员王楠和达塘村党支部书记陈重良前往河北省保定市高阳县,出席该县“早上好”乡村振兴党支部书记研学基地揭牌仪式。同时,作为浙江省兴村(治社)名师的陈重良将给高阳县各镇(街道)党(工)委书记、全县各村党支部书记上一堂“‘早上好’家文化治村”培训课。

这是今年常山“早上好”党支部书记研学基地(简称“常山研学基地”)在省外拓展的第三个“早上好”乡村振兴党支部书记研学基地。通过“线上+线下”“理论+实训”等方式,向高阳县输出党支部书记研学模式和内容,传播达塘村“天天早起、事事争先、人人追梦、年年攀升”的“早上好”精神和“家文化”理念,为当地培育乡村振兴“领头雁”。同时,通过品牌赋能、资源互

通等方式,在发展种植业、旅游业、培训业等方面实现深度合作。

2018年,常山县委党校以打造全国党支部书记培训“新高地”为目标,在全省率先成立了常山县党支部书记学院。此前,经营建材家具专卖店20余年的新乡乡达塘村乡贤陈重良,响应组织号召,通过竞选担任了村党支部书记。他以“家文化”理念和“早的状态、上的劲头、好的追求”治村,带领村民办民宿、育桃林、种茭白,使达塘村从集体经济薄弱村,一跃成为远近闻名的明星村。

为了把达塘村的治村理念推向全省、全国,进一步打响常山县党支部书记学院品牌,2021年6月22日,常山县委组织部、县委党校、新乡乡党委,决定在达塘村打造常山研学基地,推动“头雁领航、群雁齐飞”。

近3年来,常山研学基地开展融教

学、体验、实训于一体,具有高辨识度的沉浸式教学,形成了“一核引领、多村协同、连片繁荣”的发展格局。截至目前,该研学基地已开班560个班次,培训以村党支部书记为主要骨干的学员33750名,增加村集体经营性收入50万元。

常山县委、新乡乡党委高度重视常山研学基地建设,对“早上好”精神进行再提炼,不断丰富其内涵。由该基地于今年3月创立的“早上好”晨会,成为全县新创建的党建工作品牌。每逢单月23日早晨,都会组织一批村党支部书记召开晨会,探讨促进强村富民的方法和途径。

在承接本省外村党支部书记培训业务的同时,今年该基地放眼全国,拓展省外办学基地,做大做强党建品牌。3月和4月,分别在山东省济南市商河

县、河北省邯郸市邱县,成立了当地的“早上好”党支部书记研学基地。除了送教出省,也接受外省外村党支部书记分批前来蹲点实训。今年4月,商河县怀仁镇6名村党支部书记来到常山研学基地,进行为期15天的挂职锻炼。陈重良带着他们到本市的十余个明星村、杭州市淳安县枫树岭镇下姜村等省内其他优秀村庄,学习治村经验,更新治村理念,拓展治村视野。

新乡乡党委书记邹赛介绍,为优化常山研学基地周边环境,丰富基地课程内容,该乡争取到县财政“一事一议”等项目资金1000万元,利用新乡乡水泥厂工业遗址,打造青年创业中心、农特产品展示中心和酒文化展示中心,目前设计图纸已经完成。在研学基地助力下,今年达塘村集体经营性收入有望突破300万元。

护士上门 服务到家

王紫萍

“你好!我是常山县人民医院的护士,我看到您在‘浙里护理’平台上下单,需要上门服务吗?”

“是的,我老伴瘫痪在床多年,需要换尿管,上医院实在是不方便,得知护士可以上门服务,我就让我儿子在手机上申请了……”吴大爷的妻子因病卧床多年,以往需要定时前往医院进行鼻饲护理和尿管护理,因为卧床体弱,路程较远,非常不便,得知常山县人民医院可以手机预约上门服务后,家属便尝试在“浙里护理”平台上进行预约。

几分钟后,常山县人民医院呼吸与危重症医学科护士长廖琳君接单,在详细了解情况后按照预约时间前往大爷家

中,为患者进行胃管护理和更换尿管。

常山县人民医院于2019年12月入驻省互联网医院平台,开展上门护理和咨询服务。入驻护理人员174人,均达到平台要求的护理人员资质。开展3多年来,已服务260余次,切实解决了诸多行动不便患者的就医困难,获得了患者与家属的高度肯定。

“护士不但服务好、技术高,还解决了我们不方便去医院的难题,非常感谢医院为老百姓谋福利。”吴大爷发自内心的感慨。

常山县人民医院上门护理服务共有母婴护理、PICC护理、伤口造口护理、鼻饲、更换/留置尿管、腹透护理、拔罐、便秘、静脉采血、血糖监测等40个项目。同时,开展线上咨询服务,将护理服务延伸到社区和家庭。

亲清茶叙 廉护企航

陈小 姚时佳

近日,为深化清廉民企建设,构建亲清政商关系,衢江区积极发挥“亲清茶叙”载体效应,由衢江区委统战部、区工商联、区人民检察院等单位联合开展“廉护企航”主题活动,聚焦建筑行业企业,听取各类意见建议,并为他们讲解合规经营相关内容,助力企业诚信、合法合规发展。

此次活动改变以往静态座谈的方式,采用动静结合的形式,让活动更生动、效果更明显。在衢江区高家镇盈川清廉文化馆内,衢江区税务局工作人员为十多名建筑企业代表讲解了建筑行业涉税风险,并就如何防范不同涉税风险给出了全面详细的建议;区人民检察院宣讲员以“企业合规改革”为主题,结合典型案例,对法律法规、相关政策和涉案企业合规改革进行了解读,让参会企业对企业合规改革有了更深的认识,为企业注入廉洁从业“预防针”。

互动环节中,建筑企业代表们还进行交流发言,提出经营过程中遇到的困难和问题,工作人员现场一一作出解答,并认真听取了他们对纳税工作、企

业合规工作方面的意见和建议。

近年来,衢江区委统战部、区工商联以“清廉民企”建设为抓手,联合纪委监委、检察院等部门充分发挥职能作用,通过践行清廉理念、突出清廉教育、打造清廉阵地、丰富清廉活动等形式,引导企业在生产、经营、管理等各个领域和环节融入“清廉因子”。同时,不断创新“亲清茶叙”活动形式,加强与企业家面对面沟通交流,实打实帮助企业解决困难。2022年以来,全区已培育6家市级清廉民企示范点。其中,2家被评为衢州市清廉建设成绩突出单位。

“此次活动,我们聚焦一个领域的企业,联合多个部门,以实地参观学习、理论宣讲和座谈交流相结合的方式送法送服务进企业,也是‘亲清茶叙’的一种新形式,更好地为企业提供精准个性化辅导,助力企业健康发展。”衢江区委统战部相关负责人表示,下一步将持续联合相关职能部门,按照“活动形式更开放多元、主题方向更贴近需求、闭环落实更高效有力”的要求,不断打造政企常态化沟通平台,全面抓实清廉民企建设,积极构建亲清政商关系,持续优化营商环境。

皮纸非遗 指尖传承

曹思怡

“手工制纸当然辛苦,可是再辛苦,也不能断,造纸是我国的四大发明啊。”日前,浙江龙游辰港宣纸有限公司的车间内,在给员工做指导的同时,龙游皮纸传承人、侨眷万爱珠把这句话说给了在场的年轻人。

手工造纸,有“眼”“手”两门必修课:“手课”指抄纸功、晒纸功。将纸帘放入纸浆池中,捞出一张纸的过程叫捞纸;将捞出的纸放在特质的板上晾晒烘干的过程叫晒纸。“眼课”则是指在这两个至关重要的加工过程中,全凭操作师傅的眼睛来判断和掌握时机,稍有误差,都会影响到成品的质量。这两门课程,没有捷径可以走,只能通过反复操作,不断实践,熟能生巧。“捞纸时不能戴手套,或者用其他器械。”万爱珠解释道,只有空手捞纸,眼到、心到、手到,一气呵成,纸的厚薄、纹理、丝络方才令人满意。

万爱珠另辟蹊径不断探索手工造纸之术。她相信,任何人只要看到皮纸的手工作制过程,都会被打动,都能发自内心的认识到一张纸的可贵。

她带队开发研制出不同于传统宣纸的“ADD高级龙康手漉画仙纸”,被评为“国家级新产品”,与国家知名品牌“红星”齐名。在万爱珠的主导下,其公司生产的“楮皮纸”“雁皮纸”“画册纸”和“国色皮纸”等系列产品进入市场,“月光”半纸、印刷半纸等多品种宣纸远销海外,还入选中国国际进口博览会对外展示。

作为一名侨眷,近年来万爱珠将一部分工作重心转向向外推广龙游皮纸文化,她投入700万元建成龙游皮纸非遗展示馆,馆内除了可以供人们参观和了解皮纸的历史、特点之外,还可以亲身体验手工造纸的全过程。“喏,这张就是1971年制造出来的纸,是不是没有一点发黄也没有虫蛀。”皮纸博物馆中的名人书画用纸都是龙游辰港宣纸有限公司提供的。

“不仅要让大家参观造纸的过程,更要让人们参与实践,投入工序中自己做一张纸,自己带回家。”万爱珠希望未来更多有志青年投身到该行业,共同传承、保护传统手工造纸技艺,使龙游皮纸制作技艺永远传承下去。



今年以来,开化县以社区党组织为核心,整合辖区机关企事业单位、小区业委会等各方力量,组建社区“大党委”9个,与56家共建单位签订共建共驻协议,推动资源要素向社区下沉,机关党组织和党员“双报到、双服务”,协同解决群众“急难愁盼”问题。图为共建单位开化县人社局正在城西社区为居民宣讲社保医保政策。

王若琪 方志颖 摄



近日,江山市公安局贺村派出所民警联动村干部走进田间地头开展反诈宣传,提高群众的防范意识。

蒋君 郑莉韵 摄

开化写好水库移民后半篇文章

程利仙 刘鹏

“以前在村里吃豆腐青菜,现在能吃到四菜一汤;以前下雨打雷怕房子漏水,现在住洋房。移民除了让我们这些老年人吃得好,更重要的是让在外的年轻人安下心。”近日,开化县齐溪镇岭里村一位库区移民对岭里村党支部书记姜福良动情地说。作为一位90后县人,姜福良见证了开化水库移民这场“大考”,正带领村民走向全新的生活。

2020年,在外经商的乡贤姜福良看到家乡开化水库建设,岭里村作为水库淹没区即将征迁。姜福良主动请缨,竞选村党支部书记,饱含热情

的演讲和立志带领百姓走出大山搬到县城过上富足生活的承诺感染了大家。2020年底,姜福良成功当选为岭里村党支部书记。经过新一届村两委班子两年的艰辛工作,2022年初的水库移民征迁签约日,岭里村用235小时便签约全村1159户,签约率达100%,全村2039名村民愉快地搬迁至安置地。

搬到新家后,如何融入县城生活,实现共同富裕?这些问题又摆在了姜福良面前。没有田地的闲置劳动力靠什么获得收入?如何丰富老年人的精神生活?在开化县委、县政府和齐

溪镇党委、政府的支持下,姜福良和村两委班子及其他干部借助“千名干部联千家,舒心使者暖库区”行动,走家串户,一一征询,详细掌握村民进入新家后的各类诉求,并商讨拿出了“金点子”和“务实策”:整合社区周边的商铺资源,拿出地理位置极佳的776平方米场地,建设社区居家养老服务中心、共享餐厅、健康驿站、妇女儿童之家,不断优化社区配套;通过结合开化县“灵活就业”应用和线下“零工驿站”,加强与周边共富工坊合作,引进直播带货模式,为村里200多名闲置劳动力找到了新岗位。如今,搬进新家的老人们

脸上挂满了笑容,年轻人也努力工作为自己和家庭创造出更多的财富,齐心奔共富的劲头越来越足。“这几年的工作确实不易,但是能看到父老乡亲们搬到新环境,而且生活越来越好,心里非常高兴。”谈起今后的打算,姜福良信心满满。

以乡贤文化为载体,激发在外乡贤反哺家乡发展的主人翁精神,是齐溪镇历来重视的大事。下一步,齐溪镇将充分运用好乡贤资源,不断丰富和写好移民后半篇文章,推进“人人有事做,家家有收入”生动实践,结出更丰硕的成果。